Гилёв Иван Иосифович

Гилёв Иван Иосифович родился 12 сентября 1920 года в селе Каракан Солтонского района Алтайского края. Он был младшим, четырнадцатым ребенком в семье. Родителей Ивана Иосифовича звали Осип Михайлович (1880 г.р) и Мария Степановна (1870 г. р.) Гилёвы. В метрике была допущена ошибка в отчестве, так он и стал Иваном Иосифовичем, а не Осиповичем.

От зари до зари работали в колхозе родители Ивана Иосифовича, чтобы дети не знали невзгод и лишений. Семья считалась зажиточной — было большое хозяйство и пасека. Но в 1931 году семью раскулачили, половину дома, построенного без единого гвоздя, разобрали под местный сельсовет. Для семьи наступили тяжелые времена.

Иван Иосифович окончил семилетнюю школу. В 1935 году поступил в педучилище в Кузедеево, отучился два года и в 1937 году вернулся в Солтонский район к родителям. Учил грамоте старшее поколение. До войны успел поработать учителем в нескольких школах. Последней была школа в Быстром Черняе.

Казалось жизнь налаживается, но в 1941 году началась Великая Отечественная война. Четырём братьям Гилёвым пришла повестка. На фронт ушли: Николай, Михаил, Андрей и Иван. Ивана Иосифовича отправили рядовым в артбатарею 120-мм миномётов. За проявленную инициативу в подготовке данных по топографическим картам ему предложили пройти обучение в Лепельском военно-минометном училище, где иван иосифович и учился в течение полугода. Затем отправился на фронт в Воронежскую область, далее был направлен на освобождение Харькова. Во время бомбежки Харькова Иван Иосифович был тяжело ранен, раздробило тазовую кость.

После госпиталя Ивану Иосифовичу предложили должность командира батареи. Сначала он отправился в резервный полк главного командования, а затем опять на фронт.

Весной 1944 артполк Гилёва вышел к румынской границе. В начале мая форсировали реку Прут. Для бойцов, которые ранее форсировали Днепр, это не стало серьезной преградой. В Румынии была перестрелка с немцами, а наутро отправились в Карпаты. Этот подъем был очень тяжелым, кони не были приспособлены. Двое суток под дождём забирались на перевал. Измотанные, голодные добрались до города Кымпулунг. Потом была Австро-Венгрия. Затем Чехословакия.

5 мая в городе Хвальковице, в 50 километрах от Праги, свершилась кульминация. Конец войны! От командования комбат Гилёв И.И. получил

приказ — двигаться на город Ждяр. По пути встречали массу немецких солдат, которые шли сдаваться в плен колоннами. Но были и другие, которые не намеревались сдаваться и оказывали сопротивление. В этой схватке с врагом Ивана Иосифовича накрыло огнем, и он был ослеплен. Это было самое обидное ранение, ведь вот она уже — Победа...

Командир взвода нашел профессора в городе Брно, который вернул Ивану Иосифовичу зрение.

После войны И.И. Гилёв попал в 61-ю тяжелую минометную бригаду, где служил начальником разведки дивизиона. Затем снова был командиром батареи. Служил до 1948 года и был уволен в запас.

Вернулся в Солтонский район, на родину. Познакомился со своей будущей женой Тамарой, у них родилась дочь. А через год, в 1949 году, его как офицера снова призвали в армию. Теперь уже на Восток. Там еще семь лет он носил погоны до окончательного увольнения.

В 1958 году Иван Иосифович переехал в Мыски. Как военный человек устроился в военизированную охрану электростанции Томь-Усинской ГРЭС. Был начальником группы, начальником караула, заместителем начальника команды. В 1962 году у Гилёвых родился сын Николай.

После выхода на пенсию Иван Иосифович продолжил дело своей семьи в четвертом поколении в направлении пчеловодства. В хозяйстве было сто двадцать пчелосемей и большой скотный двор. Иван Иосифович торговал мёдом по всему югу Кузбасса, а его жена Тамара Васильевна продавала на рынке молочную продукцию и овощи с огорода, параллельно она работала медсестрой на втором районе города Мыски.

В 1981 году умерла жена. Восемь лет она боролась с неизлечимой болезнью, и все время её любящий муж был рядом. Он достойно принял этот удар судьбы, не опустил руки. Продолжал заниматься своим любимым делом – пчеловодством. Со временем заниматься пчеловодством одному стало тяжело, поэтому пришлось сократить пасеку. Иван Иосифович устроился плотником в учебно-производственный комбинат города Мыски, а будучи в преклонном возрасте, работал там сторожем. Старость фронтовика скрашивали дети и внуки.

Вот такую долгую, яркую, порой очень тяжелую, жизнь прожил Иван Иосифович. Это жизнь человека, знавшего, что такое подвиг. И в своей мирной жизни он был активен, был честен и бескомпромиссен в своих поступках, делах и суждениях.

7 октября 2015 не стало последнего боевого офицера нашего города. Его провожали как героя с государственным флагом и залпами выстрелов, отдавая последние воинские почести комбату Гилёву Ивану Иосифовичу.

По материалам исследовательской работы «Дороги комбата Гилёва» ученицы 8 класса МБОУ ООШ № 3 города Мыски Барабаш Инны, правнучки ветерана, 2023 г.

Источник: Барабаш, И. Дороги комбата Гилёва: исследовательская работа / ученица 8 класса МБОУ ООШ № 3 города Мыски Инна Барабаш, рук. учитель русского языка и литературы С.В. Калинина. — Мыски : МБОУ ООШ № 3, 2023. — 37 с. : цв. ил. — Текст : непосредственный.



Гилёв Иван Иосифович, 1944 год



Гилёв Иван Иосифович в центре



Гилёв Иван Иосифович в центре



Гилёв Иван Иосифович на коне по кличке Альфа, с которым прошёл от Украины до Праги.



Гилев Иван Иосифович, второй справа в первом ряду



Гилев Иван Иосифович